

金融支持助力安徽省种业企业发展的困境与对策研究

刘枫琪 施海波 朱丽君

(安徽省农业科学院农业经济与信息研究所,合肥 230031)

摘要:种业企业健康发展对现代种业发展至关重要,金融的有效支持是种业企业健康发展的保障。从种业企业发展面临的融资现状,分析了现阶段种业企业因融资渠道、涉种贷款、涉种保险等方面限制而面临的融资困境。为此,提出金融助力种业企业发展的政策建议:一是拓宽种业融资渠道,二是强化种业信贷供给,三是强化种业保险保障,四是发展信用评价工作,通过多方联动,打通种业企业融资“卡点”。

关键词:种业企业;融资渠道;信贷供给;农业保险

Dilemmas and Countermeasures of Financial Support for the Development of Seed Industry Enterprises in Anhui Province

LIU Fengqi, SHI Haibo, ZHU Lijun

(Agricultural Economy and Information Research Institute, Anhui Academy of Agricultural Sciences, Hefei 230031)

农业现代化,种子是基础。近年来,安徽省政府高度重视种业企业发展,2021年提出要支持种业龙头企业建立健全商业化育种体系,加强良种繁育体系与专用品牌粮食生产之间的衔接,促进育繁推一体化、种粮一体化发展;2022年聚焦种业强省行动,全面实施“种质资源保护利用、种业创新攻关、企业扶优、基地提升、市场净化”五大行动,育种创新能力持续提升,种业企业综合实力稳步增强,良种生产能力不断提高;2023年在全省范围内开展种子市场专项整治行动,强化监管,推动种业市场健康发展;2024年安徽省委一号文件再次强调要深入实施种业振兴行动,培育壮大优势种业企业,支持种业“保、育、繁、推、服”全产业链发展。目前,安徽省现代种业发展已取得阶段性成效,但多数种业企业仍是中小型企业,企业融资仍存在“难、繁、慢、少”问题,缺乏有力的资金支持,企业难以做大做强。在此背景下,现代金融如何发挥功能作用支持种子企业

基金项目:安徽省科技创新战略与软科学项目(202306f01050011);合肥市哲学社会科学规划项目(HFSKYY202438);2024年安徽省农业科学院院立科研平台项目(2024YL019);安徽省农科院青年英才项目(QNYC-202219)

的健康发展,亟需关注。

1 安徽省种业市场发展现状

1.1 优质种企数量逐年上升 安徽省种业起步早、发展快,2023年全省农作物种子产值上升至全国第三,其中2家企业进入全国持证农作物种子企业总营收10强;3家企业进入全国商品种子销售总额20强;3家企业入选全国小麦商品种子销售总额10强。全省拥有育繁推一体化种业企业12家,A股上市企业2家。13家企业上榜“国家种业阵型企业”名单,成为国家层面企业扶优的重点对象,其中1家企业(安徽江淮园艺种业股份有限公司)入选蔬菜领域“破难题”阵型企业,5家企业(安徽国豪农业科技有限公司、安徽安欣(涡阳)牧业发展有限公司、安庆市皖宜季牛水产养殖有限责任公司、池州市秋浦特种水产开发有限公司、安徽省巢湖市富煌水产开发有限公司)分别入选油料作物、羊、鳊鲂、鳜鱼、鮰鮰等领域“补短板”阵型企业,7家企业(安徽荃银高科种业股份有限公司、合肥丰乐种业股份有限公司、安徽皖垦种业股份有限公司、安徽强英鸭业集团有限公司、安徽小老海实业有限公司、安徽张林渔业有

限公司和安徽海辉水产养殖有限公司)分别入选水稻、小麦、肉鸭、鲤鱼和鲫鱼、大口黑鲈等领域“强优势”阵型企业。安徽省优质种业企业的数量逐年上升,企业综合实力稳步壮大,企业市场竞争力日益增强,现阶段,安徽省优质种业企业已逐步成长为安徽省种业振兴的骨干力量。

1.2 积极发展种业国际合作 安徽省紧抓“一带一路”建设机遇,积极发展种业国际合作。一是“引进来”,引进施尔丰国际生物科技有限公司等全球食用菌菌种生产巨头,提升安徽食用菌菌种市场竞争力;对接拜耳、科迪华、先正达等国际种业巨头,积极推进区域性中心建设;借助延边畜牧开发集团有限公司签订项目合作框架协议,引进延边黄牛以及世界高档肉牛品种,建立“OPU 胚胎工厂”,补齐安徽高端畜牧育种产业短板。二是“走出去”,支持安徽荃银高科种业股份有限公司、安徽江淮园艺种业股份有限公司等种业企业在“一带一路”沿线国家建设种子繁育基地,开展农作物种子示范推广;举办第十五届中国国际种业博览会暨第二十届全国种子信息交流与产品交易会,扩大合肥市“种业之都”影响力;参与“种粮一体化”项目,把握国际农业合作机会,打造海外粮仓。

1.3 种质资源的研发与保护 伴随安徽省种质资源普查与收集工作的不断推进,种质资源的保护与研发进一步加强。在林草种质资源方面,安徽省已登记 1300 余种一般类林草种质名录,收集并保存 3000 余份林草植物种质资源,建成 2 处国家级林木种质资源库,21 处省级林草种质资源库,20 余处地方性林草种质资源保存圃(场),同时,发掘出黄山石豆兰、山毛榉、红果榆等一批珍稀珍贵类林草植物,并同步开展了乡土树种草种、珍稀濒危类林草植物、地方特色林草品种的 DNA 保存。在农作物种质资源方面,投入资金 3355 万元用于种质资源的普查和农业种质资源保护场(区、库、圃)的建设,其中普查行动覆盖了 70 多个县区,入国家库圃保存资源 6391 份;安排资金 2998 万元用于育种基础性研究,为水稻、小麦、玉米等作物育种研发提供了稳定的资金支持,成功培育出多个优质农作物新品种,其中在杂交水稻育种方面打破了两系不育系受温度影响导致制种风险的技术瓶颈;拨付资金 2430 万元用于种业科技创新体系建设,组织科研院所、种业企业开展

良种联合攻关,提升安徽种业实力。

1.4 种业市场管理日趋完善 建立省包市、市包县(区)、县(区)包乡镇和经营网点的种子质量监管包保责任制,实行区域定格、网格定人,持续开展种子市场监管工作。关注种子计量,向经营户普及《定量包装商品计量监督管理办法》,抽检定量包装,强制检定经营户计量器具,杜绝“缺斤短两”行为;关注知识产权,加强品种同质化管理,做实做深新修订《中华人民共和国种子法》划定的保护范围和保护环节,联合公检法等部门对假冒伪劣、套牌侵权、未审先推、网络违法售种等行为进行严厉打击;关注种子价格,动态掌握种子市场价格变动,宣传《中华人民共和国价格法》,规范价格行为,对未明码标价、价格串通、恶意囤积、哄抬种子价格等违法行为进行严厉打击,维护市场价格秩序;关注种子广告,落实《中华人民共和国广告法》,严格审查广告内容,重点关注品种名称、生产性能、经济价值的宣传,保证广告内容真实可靠。现阶段,安徽省内繁制种基地监督检查覆盖率、种子生产经营备案率、投诉举报案件查处反馈率达到 100%,质量抽检合格率稳定在 98% 以上。

2 金融支持种业的必要性

2.1 种业发展关乎国家战略安全 “国以农为本,农以种为先”,种业是农业科技的“芯片”,对推动生态文明建设,维护生物多样性具有基础性作用。中央一号文件连续多年关注种业发展^[1],2016 年要求“大力推进育繁推一体化,提升种业自主创新能力,保障国家种业安全”,2017 年强调“提升种业自主创新能力”,2020 年要求“实施国家农业种质资源保护利用工程”,2021 年提出要“打好种业翻身仗”,2022 年提出要“大力推进种源等农业关键核心技术攻关”,现阶段,种业安全已成为国家整体安全战略的重要组成部分。

2.2 种业发展存在资金缺口 现代种业研究属于基础科学研究,一般具有研究周期长、不确定因素多、出成果慢等特点,加之其在学科研究中的特殊地位,使其具有准公共产品的特性^[2];而这种特性在种业市场监督不规范、知识产权保护不完备的情况下,极易导致“搭便车”行为的发生,进一步增加了种业产业的风险与收益的不对等,这与金融机构追求的盈利性相悖,所以金融机构在对种业发展

方面的支持始终持审慎态度。据安徽省综合金融服务平台数据显示,截至2023年9月,种业专项板块累计发布需求金额652515.8万元,累计放款220笔,累计发放金额97481.7万元,仅占农业融资金额(752403.1517万元)的13%,可以判断种业发展存在较大金融缺口。

2.3 种业发展面临多种风险 自然条件、技术革新、市场波动、汇率变化等风险因素都会影响种业发展,且不同类型的风险在种业发展的过程中会相互影响相互作用,这种风险的交织和叠加,加大了种业企业的应对难度。而涉足不同行业领域的金融机构拥有一定的行业经验和专业知识,对市场动态有敏锐的洞察力,在价值认知上相比于单一链条环节上的种业企业具有信息优势,种业企业通过与相关金融机构结合,可以获取分散在产业链条不同阶段的价值信息,进而降低由信息不完全和不对称引发的风险,把握市场机遇,实现种业发展过程中风险的有效管控。

3 安徽省种业企业融资困境

3.1 种业企业直接融资渠道不畅 种业企业在资本市场上通过直接融资获得的资金额度非常有限^[3],一是创投基金不倾向于投资种业企业,因为中小型种业企业灵活性不如个体户,资质不如大型科研院所,部分企业家对于自身的职业选择不坚定,在盈利后或者政策环境不利时会考虑变现离开行业,缺乏稳定性;二是上市融资难度大,种业企业持续盈利能力容易受自然环境和市场环境波动影响,主要客户和供应商以个体户或农户为主,交易对象分散、从业者年龄偏大,存在大量现金交易,核查困难,加之农业的弱质性,上市过程更为艰辛,合肥市持证种业企业中仅安徽荃银高科种业股份有限公司、合肥丰乐种业股份有限公司2家实现上市融资,另有3家畜禽本土企业被外省企业兼并上市^[4];三是债券市场融资成本高,2017年前后,债券市场信用环境和主要投资者风险偏好发生变化,随着“金融去杠杆”系列政策落地,信用环境从“宽信用”转向“紧信用”,民营企业债券呈现融资利率提升、融资期限缩短的态势,合肥市种子企业多为中小型企业,正处于成长期,资金规模有限,信用评级不高,在债券市场的竞争中没有优势^[5]。

3.2 涉种贷款资金供给不足 贷款融资是企业获

得资金支持的主要方式^[6],现阶段,中小种业企业融资仍存在较大难度。一是涉种贷款品类单一,缺乏可选择性,部分银行金融机构研发相关新产品的意愿不强,尤其是针对种业研发的贷款产品稀缺,合肥市仅光大银行推出了针对“保、育、繁、推、管”全产业链融资需求的“阳光金种贷”,多数金融机构仍通过普惠金融对种业企业提供资金支持,不具有种业产业针对性^[7]。二是现有贷款类产品中多为一年期以内的贷款,缺乏中长期贷款,续贷机制不灵活,企业还本续贷的过程中需要借助“过桥贷”,期间需要承担较高的利息费用,如果银行突然断贷,会对种业企业造成巨大的资金压力,增加种业企业经营风险。三是贷款审批岗工作人员缺乏对种业行业轻资产特殊性的认知,可能提出不符合种业行业发展规律的审批要求,增加了种业企业的贷款难度。安徽省金融服务种业振兴工作推进会后,有相关部门、金融机构前往种业企业进行对接,统计资金需求,但具体政策没有落实到位。金融机构的扶持仍主要集中于安徽皖垦种业股份有限公司、安徽荃银高科种业股份有限公司等个别资金面宽松的大型龙头企业,而对资金面紧张的合肥市中小型种业企业扶持力度有限。

3.3 涉种保险保障水平低 农业保险能够有效分摊种业企业风险,提高农业经营者的收益保障程度,维护种业企业生产安全。我国农业保险发展较晚,且涉农保险回报率不高,政策、法律等支持不足,发展相对缓慢。一是农业保险具有高风险、高成本特点,其平均赔付率高于保险界70%的盈亏平衡点,保险公司在该领域承保意愿不高,保险市场还存在“道德风险”“逆向选择”等问题,打击了保险公司的承保积极性,现阶段安徽市场农业保险的服务机构较为单一,主要为国元农业保险股份有限公司,险种不全,蔬菜瓜果等特色品种没有制种险^[8]。二是保障水平处在保成本阶段(向保收入转型),安徽省小麦、常规稻、杂交稻制种险的保险金额每667m²分别为590元、680元、850元,主要根据直接物化成本(种子、化肥、农药等)计算,且不包括地租成本和人工成本,与部分地区相比差距较大,如四川省水稻、小麦制种保险金额每667m²分别为2000元、1600元,且在种业产业链的其他环节缺乏保险产品,制种企业投保积极性不高。三是保险赔付存在“大灾小赔,小灾大赔”的错位问题,农险市场的中介组织发

展滞后,保险公司在查勘、定损、理赔等专业环节难以在短时间内做出精准评估,为完成政策目标要求,高风险地区出险时采取平均赔付方式赔偿,低风险地区返还保费,这种赔付方式导致了“该赔的没赔,不该赔的却赔了”,企业预期收益难以保障。

4 金融支持助力安徽省种业企业发展的对策与建议

4.1 拓宽种业融资渠道 发挥种业产业专项基金的作用,一方面要做好企业实地调研,选择高成长性企业,鼓励研发;另一方面要利用种业基金的国资背景,引导社会和金融资本加大投入。做好潜力种业企业上市的辅导和培育工作,组织安徽省种子协会及相关企业,就上市面临的相关政策制约问题开展调研,形成报告,报相关部门争取政策优惠,同时召开全省种子企业上市工作座谈会,邀请服务创新型中小企业的北交所专家现场指导,梳理问题,探讨对策。鼓励种业企业在多层次资本市场发行债券,推动科创型企业债券发行,落实现行政策条件下对企业的奖励补贴。

4.2 强化种业信贷供给 探索供应链金融等新型信贷模式^[9]。选定种业产业供应链中的核心企业,再将与核心企业有业务往来的上下游企业联系在一起,鼓励供应链的核心企业根据真实贸易往来,向银行提供上下游企业资信,缓解融资主体间的信息不对称,同时通过链条白名单确认、应收账款确权、设立购销基金等方式,为上下游企业提供担保,把金融服务由面向单个种业企业的需求转变为面向种业产业链上关联企业的一般性需求^[10]。开发“人才贷、研发贷、成果贷”等科技信贷产品。政银协作,政府部门利用先天优势对种业人才和种业企业进行评级、甄别,帮助企业增信,引导银行将人才、技术、成果作为科技类企业授信的核心要件;同时,合理适度提高种类贷款的不良贷款容忍度,并考虑设立风险补偿机制,对因发放“人才贷、研发贷、成果贷”而遭受损失的金融机构进行一定比例的补偿,降低金融服务信用风险,提高金融机构融资效率。提升现有信贷产品与企业资金需求的适配性。一方面根据种子企业生产性资金需求的周期性变化适时调整信贷周期,尤其是在种子收购期等企业资金需求量快速上升时期,精简贷款审批环节,考虑种业行业轻资产的客观现实,加快放款速度,实现应贷尽贷;另一方

面最大限度减费让利,利用再贷款、再贴现、无还本续贷等货币信贷工具,减少种业企业融资成本。

4.3 强化种业保险保障 开发新型农业保险产品,推进气象、农业、地理等多部门与保险公司深度合作,借助物联网、远程勘测等技术手段将具有可测量性、客观性、公开性、不可人为操纵的天气条件加入保险条款,试点农业气象指数保险、区域产量保险等,把合肥市区域内多个气象条件(气温、降水、风速等)对农作物保险标的损害程度指数化,根据气象指数对应的平均产量及损益,设定对应标准的赔付,当指数触达规定阈值时,启动赔付,减少投保人虚报灾情的情况,降低保险公司面临的“道德风险”^[11]。将种业保险的品类向种业产业链两端延伸,关注研发端,完善与种质资源保护、种子研发费用相关的保险;关注销售端,完善与植物新品种权、种子运输存储、种业市场滞后效应等相关的保险^[12]。加强种业保险市场监督,投保人端需加强诚信教育,设置免赔额,让投保人承担部分风险,进而约束投保人行为;保险机构端需扩大种业保险的公示范围,对政策性农业保险投保、定损、理赔信息进行公示,实现全流程透明公开,明确监管机构,严查利用政策性农业保险套取财政补贴的行为。

4.4 发展信用评价工作 信用评价是种子行业信用体系建设的核心,要发挥出信用评价结果在企业发展过程中的价值。一是提升评价标准的科学性。强化对信用建设政策、法规、理论知识的研究,保证与法律政策的一致性,同时,加强对不同类型种业企业的研究,制定具有针对性的评价细则,提升标准的适用性^[13]。二是拓宽评价结果的应用渠道。加强与政府部门、金融机构、上下游行业组织的合作,构建跨地区、跨行业、跨领域的守信联合激励和失信联合惩戒机制,确保信用工作的公正性和权威性,扩大信用评价结果的影响力和应用范围。

参考文献

- [1] 张国志.种业发展的金融服务模式研究.北京:中国农业大学,2018
- [2] 李传峰.公共财政视角下我国农业保险经营模式研究.北京:财政部财政科学研究所,2013
- [3] 王一涵,陈江.金融支持现代种业发展现实困境与政策建议研究.西南金融,2021(10): 67-77
- [4] 乔东,陈小龙.种业振兴的金融支持研究.中国种业,2023(7):

天津市种业发展现状、挑战与振兴策略

王连芬¹ 李志荣² 齐志伟² 杨爱宾² 梁晨¹ 李争¹ 于澎湃¹

(¹ 天津市农业发展服务中心,天津 300061; ² 天津市农业农村委员会,天津 300061)

摘要:种业是农业生产的基础,品种的选择和培育直接影响作物产量和质量,种业发展对于保障国家粮食安全和促进农业可持续发展具有不可替代的重要性。天津种业在国家种业振兴行动的深入推进下,正积极构建现代种业体系,优化种业发展环境。从市场竞争力、种业基地建设、生物育种创新能力等方面综述了天津市种业发展现状,并进一步分析了天津市种业发展中面临的问题,最终建议天津市可以通过培育壮大种业领军企业、激发创新活力、加强基础设施建设和强化综合服务保障等方式优化种业发展环境,实现种业振兴发展。

关键词:种业;天津;建设;发展;创新;种业人才;粮食安全;农业生产

Development Status, Challenges and Revitalization

Strategies of Seed Industry in Tianjin

WANG Lianfen¹, LI Zhirong², QI Zhiwei², YANG Aibin², LIANG Chen¹, LI Zheng¹, YU Pengpai¹

(¹Tianjin Agricultural Development Service Center, Tianjin 300061; ²Tianjin Agriculture and Rural Committee, Tianjin 300061)

我国是世界第一大粮食生产国,具备强大的粮食生产能力。确保粮食安全对于保障人民基本生活需求、促进经济持续健康发展以及维护国际粮食市场稳定都具有极其深远的意义。发展现代种业,不仅能够直接促进农民收入的增加,助力农村经济的繁荣,还是实现乡村振兴战略的关键一环。优质种子能够减少农药的使用,提高作物抗性,实现农业的可持续发展^[1]。因此,加强我国种业发展,提升种子质量和品种改良水平,对于我国农业生产、经济发

展、环境保护及社会稳定具有重要意义^[2]。天津市积极响应国家关于种业振兴的号召,在小麦、水稻、蔬菜等作物育种领域,成功培育出一系列高产、优质的作物新品种。这些新品种不仅显著提升了农产品的产量和品质,同时还促进了农业增效和农民增收,为天津市乃至全国的农业可持续发展注入了强劲动力。

1 天津市种业发展现状

天津市作为中国北方重要的经济中心,其种业

- [5] 周自展,罗剑朝.现代种业育繁推一体化发展与金融支持问题.农
村金融研究,2021(9): 42-48
- [6] 张国志,卢凤君,刘晴.新形势下我国种子企业融资问题研究.北方
金融,2015(10): 15-17
- [7] 郭跃飞.基于科技金融的现代农业发展困境与出路.农业经济,
2021(3): 105-106
- [8] 何小伟,王京虹,朱俊生.农业保险市场违法违规行为的特征及其
治理——基于法院判决及监管处罚案例的分析.保险研究,2022
(2): 33-47
- [9] 刘星海.基于供应链金融的中小农业企业融资风险防控策略.农业

- 经济,2016(6): 111-112
- [10] 马九杰,王雪.我国种业发展的金融需求与金融服务创新.农村金
融研究,2021(5): 10-15
- [11] 王克,陶莎.发展和创新我国种业保险的思路与建议.中国种业,
2021(12): 1-6
- [12] 中国人保财险江苏省分公司农业农村保险部课题组,刘晓明.我
国种业保险的发展现状及对策.金融纵横,2022(6): 91-95
- [13] 张龙耀,彭澎.高质量金融服务助力建设农业强国的重点领域与
策略建议.农村金融研究,2023(2): 12-23

(收稿日期:2024-06-25)